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 الكٌمٌاء اللاعضوٌة 

 1الدرس /  4الوحدة 

 المحالٌل المائٌة

 ول ) مم ٌتكون المحلول ؟ (ما هو المحل 1س

 مادة مُذٌبة )المُحل(  -1

 نحل(مُ مادة مُذابة )ال -2

: فً عملٌة ذوبان السكر فً الماء  ٌكون  مثال

 هو السكر .  والمُنحلهو الماء  المُحل

رق بٌنهما ما هما نوعا المحالٌل ؟ وما هو الف 2س

 (سؤال مقارنةمع ذكر بعض الأمثلة . )

 محلول غٌر متجانس محلول متجانس أنواع المحالٌل

ٌكون المحلول  التعرٌف
 بطور واحد

ٌكون المحلول بأكثر 
 من طور 

محلول كلورٌد / 1 الأمثلة
الصودٌوم فً 

 الماء
/ محلول الماء 2

 والكحول
/ محلول 3

برمنغنات 
البوتاسٌوم فً 

 الماء  

 / الزٌت مع الماء1
/ كربونات 2

 الكالسٌوم مع الماء  

 

املأ الفراغات التالٌة ) من الممكن أن تأتً  3س

 على شكل سؤال صح وخطأ( 

إن عملٌة ذوبان المادة المنحلة فً محل مناسب   -

  تحول فٌزٌائًهً عملٌة 

أي  اللاعضوٌةجٌد لمعظم المركبات  مذٌبالماء  -

المركبات ذات الرابطة   أن الماء مذٌب جٌد لمعظم

  الأٌونٌة

, أي أن الماء لا  العضوٌةالمركبات  لا ٌذٌبالماء  -

  المشتركةٌذٌب المركبات ذات الرابطة 

إلٌه ٌزداد عند تمدٌد محلول ما بإضافة ماء مقطر  -

بٌنما تبقى كمٌة المادة  وٌقل تركٌزه حجم المحلول

  ثابتةالمذابة 

 :  ) علل ما ٌلً(  فسر ماٌلً 4س

 ؟الماء مذٌب جٌد لمعظم المركبات الأٌونٌة  -

 لأنه مذٌب قطبً 

 والحموض ؟ لماذا ٌذٌب الماء معظم الأملاح -

لأن الماء مذٌب قطبً , ٌذٌب معظم المركبات 

 الأٌونٌة 

 ؟الماء لا ٌذٌب الشمع والزٌوت -

 لأنها مركبات ذات رابطة مشتركة 

نحصل على محلول  غٌر متجانس عند ذوبان -

 كبرٌتات البارٌوم بالماء ؟ 

 بسبب تشكل راسب

تذوب كبرٌتات النحاس بالماء ولا ٌذوب الشمع -

 ؟بالماء 

 لأن كبرٌتات النحاس قطبً أما الشمع غٌر قطبً 

ٌعتبر محلول كلورٌد الصودٌوم والماء محلول -

 ؟متجانس 

 لأنه محلول من طور واحد 

ول والماء محل كربونات الكالسٌوم ٌعتبر محلول --

 ؟متجانس غٌر 

 لأنه محلول بأكثر من طور

 الماء المقطر غٌر ناقل للتٌار الكهربائً ؟-

 وذلك لعدم وجود أٌونات حرة فً الماء المقطر 

 الماء العذب ) الغٌر مقطر( ٌنقل التٌار الكهربائً ؟-

 لاحتوائه على أٌونات موجبة وسالبة حرة الحركة .
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  جد الماء مقطراً فً الطبٌعة ؟لا ٌو-

 . لسهولة ذوبان الأملاح فٌه

 عرف التركٌز المولً للمحلول . 5س

 حجمالمادة المذابة إلى  عدد مولاتنسبة وهو 

)عدد المولات المذابة فً لٌتر واحد من  أوالمحلول  

 المحلول( 

 عرف التركٌز الغرامً للمحلول . 6س

  أووهو نسبة كتلة المادة المذابة إلى حجم المحلول 

 ات المذابة فً لٌتر واحد من المحلول() عدد الغرام

 الواحدة الدولٌة الرمز المفهوم

    .C (mol.   ) mol التركٌز المولً
    .C (g.   ) g التركٌز الغرامً
عدد مولات المادة 

 المذابة
n mol (مول) 

 (لٌتر) V L حجم المحلول
 (غرام) m g كتلة المادة المذابة

 

 المسائل :مخطط لحل 

أكتب قانون حساب التركٌز المولً   -1

للمحلول وماهً دلالة كل رمز ؟ مع 

 الواحدات فً الجملة الدولٌة ؟ 

 

                       

 

 

 

 : دلالة الرموز والواحدات -

C (mol.   ) , التركٌز المولً للمحلول  : 

    .molواحدته :  

n عدد مولات المادة الم :( ذابةmol) 

V  ( حجم المحلول :L ) 

اكتب قانون حساب التركٌز الغرامً للمحلول؟ -2

مع الواحدات بالجملة وماهً دلالة كل رمز ؟ 

 الدولٌة ؟ 

 

 

 

 

 

 دلالة الرموز والواحدات :  -

C (g.   ) , التركٌز الغرامً للمحلول  : 

    .gواحدته :  

m ( كتلة المادة المذابة :g) 

V  ( حجم المحلول :L ) 

) القٌمة  mنقسم الكتلة  nلإٌجاد عدد المولات -3

المعطاة بنص المسألة ( على الكتلة المولٌة الجزٌئٌة 

M         : ًكالتال , 

 

 Mتعلمنا سابقاً كٌفٌة اٌجاد 

)غرام(  g) مٌلً غرام( إلى  mgللتحوٌل من -4

, وأٌضاً 1000أو نقسم على       نضرب ب 

)لٌتر( نضرب  L)مٌلً لٌتر( إلى  mLللتحوٌل من 

 . 1000أو نقسم على      ب 

فً المسألة نستخدم قانون  تمدٌدعند وجود  -5

 التمدٌد :

 

n 

V C 

= 
𝑛

𝑉
 C (mol.𝑙  ) 

 القوانٌن الفرعٌة 

  n =  C × V 

V = 
𝑛

𝐶
              

            

C V 

m 

= 
𝑚

𝑉
 C (g.𝑙  ) 

 القوانٌن الفرعٌة 

  m =  C × V 

V = 
𝑚

𝐶
             

             

n=
𝑚

𝑀
 

 التمدٌد قبلعدد مولات المادة المذابة  التمدٌد= بعدعدد مولات المادة المذابة 

n 1   =   n  2 
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 حٌث أن : 

C1 . تركٌز المحلول قبل التمدٌد : 

C2 تركٌز المحلول بعد التمدٌد : . 

V1 حجم المحلول قبل التمدٌد : . 

V2 حلول بعد التمدٌد : حجم الم. 

لحساب حجم الماء المضاف نطبق القانون  -6

 التالً: 

 

 

 

 

 وبالتالً فإن حجم المحلول بعد التمدٌد هو : 

 

 

 :  حل المسائل التالٌة

 حجمه محلول لحمض كلور الماء : 1المسألة 

 100 mL  3,65ٌحوي g :من الحمض .والمطلوب 

 . أحسب التركٌز الغرامً لهذا المحلول-1

 أحسب التركٌز المولً لهذا المحلول .-2

 (  Cl : 35,5     H:1علماً أن: )

  

 

VHCl =100 ml                

 

VHCl=100 ÷1000 = 0,1 L  

mHCL= 3,65 g  

 

36,5 g.     =
    

 
= 

       

      
 =

    

   
  =C g.    =

 

 
    1- 

2- C mol.    =
 

 
              , n = 

 

 
   

 

MHCL=(1×1)+ (35,5×1)   

 MHCL = 1 + 35,5 = 36,5 (g.      )   

0,1 mol   =
 

  
= 

    

    
 = nHCl 

    .C mol : فً قانون   nالآن نعوض 

1 mol.    =
   

   
  =C mol.    =

 

 
 

 تركٌزهائً لحمض الخل محلول م :2المسألة 

C=6 g.       200نأخذ منه ml  أحسب كتلة ,

  حمض الخل فً هذا المحلول .

CCH3COOH = 6 g.     

VCH3COOH = 200 ml             
   

    
  = 

 

  
  = 0,2 L 

mCH3COOH = C . V = 6 × 0,2 = 1,2 g  

 

 

 

 

n 1   =   n  2 

C1 .  V1     =  C2 .  V2 

 حجم الماء المضاف =

 حجم المحلول بعد التمدٌد - حجم المحلول قبل التمدٌد 

 
 V2 – V1    =𝑉′  

 𝑉′+ V1   =V2  

 المعطٌات  :

 الحل  :

 المجاهٌل :

 Lإلى  mlنحول من 
1- C g.𝑙   =  ?  

2- C mol.𝑙   = ? 

 ؟
 من نص المسألة

تعلمنا اٌجادها 

 سابقاً 

10 

 نحول 

 لتتذكر القوانٌن جٌداً 

 احفظ المثلثات بشكل جٌد 
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لهٌدروكسٌد من محلول  mL 100لدٌك  : 3المسألة 

  , أضٌف إلٌه     .mol 0,2الصودٌوم تركٌزه 

100 mL من الماء المقطر , أحسب تركٌز محلول

 هٌدروكسٌد الصودٌوم بعد التمدٌد . 

 قبل التمدٌد بعد التمدٌد

V2= V1 + 100 mL 
C2 = ?  

V1 = 100 mL 
C1 =0,2 mol.      

 : تمدٌد المحالٌلنكتب قانون 

 

 

 

 

0.2× 100 = C2 ×  200 

20=  C2 ×200 

 C2 = 
  

   
=  0.1 mol.    

من  mg 10ٌحتاج جسم الإنسان حوالً :  4المسألة 

أٌونات الزنك ٌومٌاً , فإذا كان حجم دم الإنسان 

 , المطلوب :   5Lحوالً 

أحسب التركٌز الغرامً لأٌونات الزنك فً -1

 محلول دم الإنسان .

لً لأٌونات الزنك فً محلول أحسب التركٌز المو-2

 دم الإنسان .

            Zn : 65علماً أن : 

 

m= 10 mg  

 : gإلى mgبالتحوٌل من 

m =10×     =     g    

 

      

  
 =

       

     
  =

    

 
 =

 

 
  =C g.    1- 

=2 ×      g.             C g.     

 2 - C mol.    =
 

 
            n =

 

 
 =
    

  
 

=
 

  
  ×     mol              n    

  
 

  
      

 
  =C mol.    =

 

 
 

mol.    
 

   
        =

      

    
= C mol.    

 محلول لحمض الكبرٌت تركٌزه :  5المسألة 

0,4 mol.      : والمطلوب 

 أحسب عدد مولات وكتلة حمض الكبرٌت فً -1

0,1L . من المحلول السابق 

أحسب حجم الماء المقطر الواجب اضافته إلى -2

50mL  من المحلول السابق لنحصل على محلول

      .mol 0,1لحمض الكبرٌت تركٌزه 

 O: 16  S:32   H:1علماً أن : 

 

 

 mol.    0,4  =CH2SO4           ?  =nH2SO4 

V= 0.1 L                             ?  =mH2SO4 

 

n = C . V = 0,4×  0,1 = 0,04 mol 

m= n . M             ?                           

  اٌجاد الكتلة المولٌة الجزٌئٌة :     

 التمدٌد قبلعدد مولات المادة المذابة  التمدٌد= بعد عدد مولات المادة المذابة

n 1   =   n  2 

C1 .  V1     =  C2 .  V2 

 المجاهٌل  : المعطٌات  :

1- C g.𝑙   =  ?  

2- C mol.𝑙   = ? 

V= 5 L 

 الحل  :

 المجاهٌل  : المعطٌات  :

 الحل  :

1 - 
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 MH2SO4= (1×2)+ (32×1) + (16×4)          

MH2SO4 = 2+32+64 = 98 (g.      ) 

 :  mفً علاقة  Mنعوض 

 

 

 قبل التمدٌد بعد التمدٌد

C2=0,1 mol.    
V2 = ?   ′ = ? 

C1 =0,4 mol.    

V1 = 50 mL   

 نطبق قانون تمدٌد المحالٌل :

 

 

 

 

0.4× 50 = 0,1 ×  V2 

20=  0,1 ×V2 

 V2 = 
  

   
=
     

      
 =   200 mL 

 

 

 

 

               V2 – V1   = ′ 

               200 – 50 = 150 mL   = ′ 

 

 

 

 

 

m= n . M = 0,04×  98  = 3,92 g 

2 - 

 التمدٌد قبلعدد مولات المادة المذابة  التمدٌد= بعدعدد مولات المادة المذابة 

n 1   =   n  2 

C1 .  V1     =  C2 .  V2 

 : ′𝑉إٌجاد حجم الماء المضاف 

 حجم الماء المضاف =

 حجم المحلول بعد التمدٌد - حجم المحلول قبل التمدٌد 

 


